

Slávnostné otvorenie akademického roka 2012/2013

Na štúdium do všetkých troch stupňov vysokoškolského vzdelávania nastúpilo v akademickom roku 2012/2013 do Akadémie ozbrojených síl (AOS) gen. M. R. Štefánika celkom 276 študentov.

V AOS budú študovať v štyroch akreditovaných študijných programoch. Akadémia pokračuje v celoživotnom kariérnom, odbornom vzdelávaní profesionálnych vojakov a zamestnancov štátnej a verejnej správy. Do vzdelávacích foriem celoživotného vzdelávania (kurzy) nastúpilo od septembra 2012 ďalších 257 účastníkov a v akademickom roku 2012/2013 tento počet vzrastie približne na tisíc účastníkov.



Nový akademický rok 2012/2013 otvoril 9. októbra 2012 v Akadémii ozbrojených síl jej rektor brig. gen doc. Ing. Boris Ďukrech, CSc., ktorý na akademickej pôde zvlášť privítal 56 prvákov, ktorých zároveň spolu s prorektorom pre vzdelávanie doc. Ing. Jozefom Putterom, CSc. slávnostne imatrikuloval. Rektor v súlade so Štipendijným poriadkom udelil študentom 2. a 3. ročníka prospeschové štipendium, ktoré dostali: *Martin Hanulík, Miloš Ivaničko, Miroslav Karabin, Rastislav Kavecký a Ladislav Čáni*. Udelil aj mimoriadne štipendium za dosiahnutie vynikajúcich výsledkov v oblasti vedy, výskumu, v umeleckej alebo športovej činnosti. Toto štipendium dostali študenti: *Tomáš Arvay, Gabriel Balošák, Nikola Bezoušková, Martin Hanulík, Lukáš Imling, Miloš Ivaničko, Ján Ištvánik, Marián Kalina, Miroslav Karabin, Jozef Kostelanský, Ivan Krajňák, Jozef Kučera, Daniela Mlynárová, Ivan Olejár, Ondrej Šavolt a Ľuboš Veselovský*.

Rektor konštatoval, že už tretí rok sa na Akadémii ozbrojených síl v Liptovskom Mikuláši realizuje 3. stupeň VŠ vzdelávania s účasťou civilných študentov. V tomto roku bude v doktorandskom štúdiu na AOS študovať spolu 38 študentov v študijnom programe *Bezpečnosť a obrana štátu* a v programe *Vojenské spojovacie a informačné systémy*. Čo sa týka ďalších foriem vzdelávania s civilnými študentmi, tu zdôraznil, že akadémia otvorila ďalší ročník Univerzity 3. veku, do ktorej nastúpilo 68 študentov, (najstarší má 81 rokov.) Rektor privítal aj profesionálnych vojakov, ktorí nastúpili do kurzov. Po dva a pol roku sa znovu otvoril *Kurz národnej bezpečnosti*, ktorý je najvyššou formou kariérneho vzdelávania a ktorý navštevuje 5 plukovníkov. Privítal 51 účastníkov *Dôstojníckeho kurzu pre absolventov civilných vysokých škôl*, 16 dôstojníkov *Základného veliteľského štábného kurzu*, 28 vojakov, ktorí začali študovať v *Doplňovom*

pedagogickom štúdiu. Vyzdvihol fakt, že AOS je nositeľkou štatútu výcvikového centra Partnerstva za mier (PzM), a pokračuje v medzinárodných kurzoch pre štábných dôstojníkov (ISOC). Do 9. ISOC nastúpilo 16 dôstojníkov z 8 krajín NATO a PzM.

Rektor AOS vo svojom príhovore ďalej konštatoval, že príprava takýchto počtov študentov je náročná a vyslovil presvedčenie, že bude administratívne, logisticky a edukačne zabezpečená. Potvrdil, že akadémia bude naďalej rozvíjať vedecké projekty, úlohy, pokračovať bude v medzinárodnej spolupráci, i v spolupráci s domácimi vysokými školami a vedeckými ústavmi. Vyslovil potrebu výchovy novej vedeckej nástupnej generácie, podporu koordinovaným tímom odborníkov, učiteľov, akademickému senátu a vedeckej rade akadémie. Na záver prítomným na zhromaždení poprial úspešný nastávajúci akademický rok.



AKADEMIK

Spravodajca
Akadémie ozbrojených síl
generála

Milana Rastislava Štefánika

Ročník IX, číslo 2

Akademický rok 2012/2013
mesačník - 10 vydaní ročne



Vydavateľ:

Akadémia ozbrojených síl
generála M. R. Štefánika
Demänová 393
031 01 Liptovský Mikuláš
www.aos.sk
IČO 37 910 337

Redakčná rada:

Ing. Peter FIANTA - predseda
tel.: 0960 423070
e-mail: peter.fianta@aos.sk
PhDr. Alena HARAGOVÁ
tel.: 0960 422735
e-mail: alena.haragova@aos.sk
Ing. Danuša SPILÁ
tel.: 0960 422529
e-mail: danusa.spila@aos.sk
Mgr. Dušan LITVA, PhD.
tel.: 0960 423088
e-mail: dusan.litva@aos.sk
Mgr. Judita HAJKOVÁ
tel.: 0960 422290
e-mail: judita.hajkova@aos.sk

Tlač:

Tlačiareň AOS, Liptovský Mikuláš

Rozširuje:

AOS L. Mikuláš. Nepredajné.
vyšlo 29. 10. 2012
© Akadémia ozbrojených síl
generála M. R. Štefánika

Registračné číslo: **EV 1946/08**





AOS V OBRAZOCH

V tomto čísle:

VZDELÁVANIE

- Slávnostné otvorenie akademického roka 2012/2013
- Dohoda o spolupráci s krakovskou vyššou školou
- O rovnosti príležitostí
- Národná a medzinárodná bezpečnosť 2012
- Odborný seminár „Výučba športov v prírode“
- Náš rozhovor s brig. gen. doc. Ing. Borisom Ďurkechom, CSC.
- Fórum expertnej diskusie a ako ďalej?
- Akadémia & Vapac
- Študijná cesta prvkov Univerzity tretieho veku pri AOS
- Krátko zo života kurzov:
 - Začal v poradí 9. DKAVŠ
 - Cvičenie „Liptov 05“
 - „International Day“ na ISOCu
 - Zahraničná služobná cesta príslušníkov KNB v ČR a Poľsku
 - Kľúčové kompetencie manažéra - 4. modul

RÔZNE

- Pamiatka na zosnulých vojakov, jej tradície
- Akcie na október 2012
- Akademická knižnica získala významné ocenenie
- Darovali krv
- Prírastky knižničného fondu AK AOS
- Úspešná festivalová sezóna Folklorneho súboru Váh

Editoriál

Spomienka na zosnulých vojakov

Jesenné dni sú poznačené sentimentálnou atmosférou a zádumčivou mystikou.

Zvlášť emotívne sú dni okolo Dušičiek, okolo sviatku Spomienky na zosnulých. Vtedy sa naše myšlienky dotýkajú nielen súčasnosti, ale smerujú aj do minulosti, k tým, ktorí už nie sú medzi nami a zabiehajú aj do času, ktorý príde a nás tu už nebude.

Táto spomienka patrí 1368 slovenským a českým vojakom, obetiam druhej svetovej vojny, ktoré spočívajú na vojenskom cintoríne Háj-Nicovô pri Liptovskom Mikuláši. Boli to poväčšine mladí muži, otcovia rodín. Pre mnohých z nich sú súčasní vojaci možno práve tou jedinou a najbližšou rodinou.

Preto najmä pre vojakov, ale aj pre ostatných by malo byť posvätnou úlohou aspoň raz za rok prísť na toto miesto a v tichu tu postáť. Ved' nám priniesli slobodu a pokoj.

Spomíname aj na vojakov z našej súčasnosti. Naše spomienky patria aj tým, ktorí zahynuli pri páde lietadla, ale aj ďalším, ktorí zomreli pri plnení svojich povinností.

Máme voči nim veľký dlh.

Za ich krv, za ich životy, utrpenie sme im povinní preukázať svoju úctu a vďačnosť.

Prosme večného Boha aj za to, aby obeť vojakov všade vo svete prinášali dobro, aby sa o vojakovi mohlo povedať, že je služobníkom pokoja.

-sš-

Dohoda o spolupráci s krakovskou vyššou školou

Rektor Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika v Liptovskom Mikuláši brig. gen. doc. Ing. Boris Ďurkech, CSc. a mimoriadny rektor Wyższej Szkoły Bezpieczeństwa Publicznego i Indywidualnego „Apeiron“ z Krakowa dr. Juliusz Piwowarski podpísali 10. októbra 2012 dohodu o spolupráci.

Jej cieľom je vybudovať partnerstvo medzi obidvomi inštitúciami prostredníctvom dialógu v oblasti vedy a výskumu. Dohoda má prispieť k výmene skúseností, informácií, materiálov a vedeckých publikácií, k organizovaniu konferencií, seminárov, workshopov, a tiež k výmene študentov a akademických pracovníkov.

O partnerskú spoluprácu sa budú obidve strany usilovať v rámci svojho finančného potenciálu a pri realizácii spoločných projektov. Spolupráca v jednotlivých oblastiach sa bude riadiť osobitnými dohodami.

-hg-



O rovnosti príležitostí

Medzinárodná vedecká konferencia *"Rovnosť príležitostí a zosúlad'ovanie práce a rodiny v praxi moderných organizácií"* sa konala 4. - 5. októbra 2012 v Akadémii ozbrojených síl (AOS) v Liptovskom Mikuláši.

silách SR - uviedol doc. RSDr. Jozef Matis, PhD., vedúci organizujúcej katedry.



Medzinárodnú vedeckú konferenciu pod záštitou rektora AOS brig. gen. doc. Ing. Borisa Ďurkecha, CSc. organizovala Katedra spoločenských vied a jazykov AOS a zúčastnilo sa jej približne 30 odborníkov z Poľska, ČR a SR.

Jej rokovanie otvorili stručným príhovorom prorektor pre vzdelávanie AOS doc. Ing. Jozef Puttera, PhD. a zástupca Vroclavskej univerzity prof. dr hab. Jan Maciejewski. K nosným príspevkom konferencie patrilo vystúpenie nestorky sociálnej práce a andragogiky na Slovensku prof. PhDr. Anny Tokárovej, CSc. z Prešovskej univerzity. Jej vystúpenie sa zaoberalo "Rovnosťou príležitostí a zosúlad'ovaním práce a rodiny v kontexte sociálnej práce a andragogiky".

"Cieľom konferencie bolo uskutočniť výmenu skúseností, koordinovať výskum a prípravu manažmentu na zvládnutie problémov v zabezpečovaní rovnosti príležitostí a v zosúlad'ovaní práce a rodiny, a to najmä v Ozbrojených

Rokovanie medzinárodnej vedeckej konferencie do značnej miery potvrdilo, že problémy rodovej rovnosti a harmonizácie práce a rodiny nemožno riešiť izolovane od problematiky komplexného sociálneho zabezpečenia kvality života vojenských profesionálov a ich rodín, od ich životného štýlu, od využitia informačných a komunikačných technológií v príprave manažmentu rezortu obrany a ozbrojených síl. V konečnom dôsledku aj od vedecko-výskumných projektov zameraných do tejto oblasti, a to nielen na národnej ale i medzinárodnej úrovni. V tejto súvislosti bola na rokovaniach zdôraznená potreba permanentnej analýzy a komparácie výsledkov výskumov, čo je možné využiť k vytvoreniu zjednoteného komplexného systému sociálneho zabezpečenia príslušníkov ozbrojených zložiek (doma i v zahraničí), ale aj na potrebu skvalitnenia systému prípravy veliteľov a kvalifikovaných odborníkov v oblasti sociálnej práce a prorodinne orientovanej sociálnej politiky v zmysle novej profesijnej a vojenskej etiky.

Z diskusie vyplynulo, že prehlbenie spolupráce Katedry spoločenských vied a jazykov Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika v Liptovskom Mikuláši s Ministerstvom obrany Slovenskej republiky a Generálnym štábom Ozbrojených síl Slovenskej republiky v oblasti rodovej rovnosti a harmonizácie práce a rodiny, prináša výsledky. *"Je potrebné v tomto nastúpenom trende pokračovať"*, povedal doc. Matis, vedúci uvedenej katedry.

-hg-



"Národná a medzinárodná bezpečnosť 2012"

V Akadémii ozbrojených síl sa uskutočnila 3. medzinárodná vedecká konferencia "Národná a medzinárodná bezpečnosť 2012", ktorú v dňoch 17. - 18. októbra 2012 organizovala Katedra bezpečnosti a obrany AOS. Konferencie sa zúčastnilo približne 60 odborníkov zo Slovenska, Ukrajiny, Čiech a Poľska.



Cieľom konferencie bolo zhodnotiť aktuálny stav vývoja národnej a medzinárodnej bezpečnosti a definovať nové aspekty jej smerovania. Štyri prednáškové tematické bloky tohto dvojdnového podujatia sa zamerali na sekuritológiu a možnosti jej ďalšieho rozvoja, na aktuálne problémy súčasných medzinárodných vzťahov a formovanie globálneho bezpečnostného prostredia, na bezpečnostný a krízový manažment a na aspekty vojenskej bezpečnosti a rozvoja ozbrojených síl.

V konkrétnych vystúpeniach odzneli témy o globálnych problémoch ľudstva na začiatku 21. storočia; o asymetrickom ozbrojenom konflikte ako bezpečnostnom fenoméne súčasnosti; načrtnuté boli prístupy k riešeniu globálnych problémov zo strany najväčších svetových aktérov, tiež komplexný prístup k riešeniu kríz. Príspevky účastníkov konferencie sa zaoberali tiež národnou bezpečnosťou ako objektom výskumu, formovania a realizácie bezpečnostnej politiky štátu, prípravou legislatívy a bezpečnostných strategických dokumentov štátu; participáciou ozbrojených síl demokratického štátu na zaisťovaní vnútornej bezpečnosti a súčasnou bezpečnostnou vedou.

Konferenciu pozdravil rektor AOS brig. gen. doc. Ing. Boris Ďurkech, CSc., ktorý ocenil výrazný podiel katedry

bezpečnosti a obrany na rozvoji vedeckej výskumnej činnosti v oblasti národnej a medzinárodnej bezpečnosti. Zvlášť vyzdvihol v septembri 2012 úspešne završený a prijatý medzinárodný projekt Európskej obrannej agentúry (EDA) označovaný ako SIMS (Smart Information for Mission Success), na riešení ktorého sa podieľalo osem vedeckých a výskumných organizácií z Holandska, Francúzska, Poľska a Slovenska. Slovensko zastupovala Akadémia ozbrojených síl. Zodpovedným riešiteľom za SR bol vedúci Katedry bezpečnosti a obrany AOS Dr. h. c. prof. Ing. Miroslav Žák, DrSc. Cieľom projektu bolo vypracovanie ideového návrhu systému na podporu rozhodovania, ktorý prispeje ku zvýšeniu efektívnosti pri plánovaní a vedení operácií na podporu mieru a taktiež ku skvalitneniu prípravy na tieto operácie. Tento projekt bol úspešne prijatý a priniesol akadémii nielen široký rozmer skúseností a poznatkov.

Na konferencii vystúpil aj Mgr. Mário Nikolini, štátny radca z ministerstva obrany SR, ktorý zdôraznil, že problematika bezpečnosti je neustále aktuálna a silne rezonuje v oblasti súčasných národných a medzinárodných vzťahov. Vyjadril presvedčenie, že tento ročník konferencie nie je posledný.

-hg-

Odborný seminár "Výučba športov v prírode"

V dňoch 4. - 7. 10 2012 organizovala Katedra TVaŠ AOS v spolupráci s FTVŠ UK Bratislava odborný seminár k problematike výučby športov v prírode za účasti vysokoškolských učiteľov siedmich vysokých škôl.

Po zaujímavých prezentáciách jednotlivých škôl (p. Janikovský, Žilinská univerzita - "Spôsob vykonávania kurzov v zimných aj letných podmienkach ŽU Žilina", p. Kompán - "Práca pri vzdelávaní pedagogických pracovníkov na UMB Banská Bystrica", p. Marcinčin - "Skúsenosti z činnosti študentov pri výcviku v AOS Liptovský Mikuláš", p. Vaisová - "Výchova pedagógov na Pedagogickej fakulte v Nitre") o vykonávaných outdoorových aktivitách pre študentov, účastníci v ďalších dňoch, v praktickej časti seminára prešli liptovské doliny a navštívili lyžiarske stredisko Jasná.

Výstupy aj s doporučením pre prax budú zverejnené v elektronickom zborníku zo seminára.

Mgr. Ján Pápay, PhD.
foto: Dušan Litva, Marek Marcinčin



Náš rozhovor...

Náš rozhovor v akademickom roku 2012/2013 je ako prvý realizovaný s rektorom Akadémie ozbrojených síl brig. gen. doc. Ing. Borisom Ďurkechom, CSc.



Pán rektor, ste absolventom vysokej vojenskej technickej školy, habilitovali ste vo vojenskej akadémii, všetko sú to predchodkyne dnešnej Akadémie ozbrojených síl (AOS). Čo sa zmenilo od čias Vášho štúdia, v čom je zásadný rozdiel?

„Zásadný rozdiel je žiaľ vo veľkosti tejto vojenskej školy, v počtoch študentov a vedecko-pedagogického personálu. Dnes sú tieto počty podstatne nižšie ako za čias môjho štúdia. Aj napriek tomu Akadémia ozbrojených síl stále patrí k špičkovým vojenským vysokým školám. Aby si túto vysokú úroveň udržala, potom jej ďalšie nižšie počty nesmieme pripustiť. Do vzdelanosti a prípravy príslušníkov OS SR sa musia investovať aj potrebné finančné prostriedky.

Je pritom zaujímavé, že to, čo všetci chceme mať automaticky pre naše deti – a síce absolvovanie kvalitnej školy preto, aby sa mohli následne vďaka takémuto kvalitnému vzdelaniu dobre a úspešne uplatniť v spoločnosti, tak ako si často zabúdame s obdobnou logikou toto aplikovať na vzdelávanie vojenských špecialistov. Len vysoká kvalita prípravy umožní príslušníkom ozbrojených síl kvalifikovane sa uplatniť v tejto spoločnosti a plniť úlohy obrany, a to najmä v prípade zhoršenej medzinárodnej situácie. Len takáto kvalita umožní plniť záväzky, ktoré naša krajina má voči NATO a EÚ v oblasti zabezpečenia obranyschopnosti.“

Pôsobili ste dlhšie v zahraničí. Čo Vás vo svete vojenstva najviac zaujalo?

„Najviac ma zaujala skutočnosť, že v rozsiahlom počte krajín NATO je vojenské vzdelávanie postavené na veľmi vysokej úrovni. A tú si vojenská profesia jednoznačne plne zasluhuje. V krajinách NATO platí vo všeobecnosti zásada postarať sa najskôr o požadované vzdelanie a výcvik personálu a až potom sa rieši modernizácia jednotlivých ozbrojených síl zo zvyšných alebo z dostupných finančných prostriedkov.

Ak následne použijem paralelu, tak jeden aktuálny moderný vojenský tank má cenovú hodnotu zodpovedajúcu približne relácii vysokoškolskej a odbornej prípravy niekoľko stoviek až tisíc ľudí, potom osobne považujem za mimoriadne logické - investovať radšej do kvalitného vojenského vzdelávania týchto stoviek dôstojníkov, ako do spomínaného jedného tanku, ktorý navyše môže byť v dobe vedenia reálnej vojny vyradený z bojovej činnosti aj v priebehu niekoľkých sekúnd.“

Aké sú Vaše predsavzatia (veľmi stručne) v nastávajúcim „rektorskom“ období?

„Nepripustiť ďalšie výrazné znižovanie počtov AOS.

Rozvinúť medzinárodnú spoluprácu AOS s krajinami NATO, EÚ, PzM a CEFME.

Udržať dosiahnutú úroveň kvality vojenského vzdelávania na AOS, poprípade aj rozvinúť kvalitu medzinárodnej akceptácie AOS v zahraničí.

Posilniť mobilitu študentov aj vedecko-pedagogického zboru AOS.

Postupne rekonštruovať objekt AOS, a to aj s využitím finančných zdrojov EÚ.

Zapájať sa do medzinárodných vedeckých konferencií a projektov, z ktorých by bolo možné financovať vedecké, výskumné a vývojové projekty AOS.

Prípraviť vhodné podmienky pre komplexnú akreditáciu AOS v roku 2014.“

Čomu sa venujete vo voľnom čase, ako relaxujete?

„Veľa voľného času mi naozaj neostáva, preto za najvyššiu formu relaxu považujem spánok, ale ak sa dá, tak jedenkrát do týždňa si idem zahrať ľadový hokej.“

pripravila: -hg-

Fórum expertnej diskusie a ako ďalej?

Rektor Akadémie ozbrojených síl brig. gen. doc. Ing. Boris Ďurkech, CSc. sa 2. - 3. októbra t. r. zúčastnil medzinárodnej konferencie „NATO 2020 a ozbrojené sily: ako ďalej?“.

Konferencia sa konala v historickej budove NR SR v Bratislave a organizovala ju CENAA (Centre for European and North Atlantic Affairs). Riaditeľ tejto organizácie Róbert Ondrejcsák poslal do AOS ďakovný list, v ktorom ocenil rektora za jeho predsedníctvo v panelovej diskusii

vysokopostavených generálov zo Strednej Európy a ďalej uviedol: „verím, že konferencia bola pre jej účastníkov prospešná a že naša našťartovaná vzájomná spolupráca bude pokračovať aj v budúcnosti“.

Konferencia sa stala významným fórom expertnej diskusie, zaoberala sa zmenou bezpečnostného prostredia, novými výzvami pre Alianciu.

Z web stránky CENAA: „Po 11. septembri 2001, misii NATO v Afganistane a Líbyi sa v 21. storočí bezpečnostné prostredie postupne mení. Finančná kríza a rozpočtové škrtky zhoršili podmienky pre efektívne zabezpečovanie obrany naprieč euroatlantickým priestorom. Hoci princípy, akými sú Článok 5, odhodlanie na obranu územia štátov Aliancie, ako

aj ich obyvateľov a záujmov, sú stále dôležité, objavujú sa nové výzvy pre Alianciu (kybernetická bezpečnosť, energetická bezpečnosť, pirátstvo, atď.). Aj po roku 2014 má NATO ambíciu pôsobiť ako najsilnejšia vojenská aliancia na svete s globálnymi strategickými spôsobilosťami. V post-afgánskej ére bude NATO čeliť otázke, ako definovať svoje základné úlohy a realizovať ich prostredníctvom nového druhu operácií. A táto otázka je prepojená so spôsobilosťami NATO. Je potrebné odpovedať na to, aký druh spojeneckých ozbrojených síl sa bude musieť rozvíjať, aby bolo v prípade potreby možné konať rýchlo, rozhodne a presne. Na konferencii rezonovali otázky o charaktere ozbrojených síl do roku 2020.“ -hg-

Akadémia&Vapac

Pod záštitou Maroša Šefčoviča, podpredsedu Európskej komisie sa v dňoch 9. - 11. októbra 2012 konal najväčší medzinárodný študentský veľtrh a prezentácia vysokých škôl 16. ročník AKADÉMIA & VAPAC, veľtrh vzdelávania, práce a cestovania, v priestoroch Aegon arény NTC v Bratislave.

V priebehu troch dní sa na veľtrhu prezentovalo 232 vystavovateľov vzdelávacích a zamestnávateľských inštitúcií zo Slovenska, Českej republiky, Francúzska, Rakúska, Nemecka, Maďarska, Anglicka, Holandska, Cypru a USA a veľtrh navštívilo 9 851 študentov zo všetkých regiónov Slovenska.

Akadémia ozbrojených síl generála Milana Rastislava Štefánika (AOS) na veľtrhu vytvorila zaujímavý, atraktívny výstavný stánok, pri ktorom sa v priebehu troch dní vystriedali tisíce študentov stredných škôl z celej republiky. Záujem o štúdium na AOS bol tak, ako aj po minulé roky, veľmi veľký. AOS sa na tomto veľtrhu predstavila ako vysoká škola ponúkajúca kvalitné vysokoškolské vzdelanie, ako škola, ktorá je svojim zameraním výnimočná a jedinečná, ako škola, ktorá má svoje pevné miesto vo veľkej rodine slovenského vysokého školstva.

Študenti stredných škôl, ktorí sa zaujímali o štúdium na AOS využili možnosť opýtať sa na priebeh štúdia aj študenta 3. ročníka Mateja Lakyho, ktorý dôstojne reprezentoval na veľtrhu študentov AOS.

Mnohí vážni záujemcovia o štúdium majú možnosť zúčastniť sa aj dňa otvorených dverí, ktorý AOS usporiada 7. novembra 2012.

Mgr. Pavlína Adamíková



Študijná cesta prvákov Univerzity tretieho veku pri AOS

Centrum vzdelávania pripravilo pre študentov Univerzity tretieho veku pri AOS v rámci programu 1. ročníka študijnú cestu, ktorej cieľom bola návšteva VTÁČIEHO RAJA Miroslava SANIGU.

Stretnutie s vedcom, spisovateľom, človekom so srdcom i dušou zameraným pre prírodu sa uskutočnilo dňa 10. 10. 2012, pod mohutnou skalnou hradbou veľkofatranského Čierneho Kameňa v Liptovských Revúciach. Jedným z jeho prvých vyjadrení bolo: "... ste prví študenti z univerzít tretieho veku na Slovensku, ktorí ma prišli navštíviť..."

Počas pútavej odbornej prednášky si študenti vypočuli i veľa zaujímavých a úsmevných príbehov, ktorými je neúnavný ochranca prírody "zásobovaný neustále". Spestrením výkladu boli jeho skvelé imitácie hlasov niektorých vtákov. Napriek bohatým skúsenostiam sa študenti dozvedeli veľa zaujímavostí nielen zo života vtáctva, ale i mnoho o motýľoch, medvedoch i o vlkoch.

Murárik červenokrídly, ktorého sám nazval nebeským anjelom s karmínovými krídlami, je už roky symbolom tohto veľkého milovníka prírody a priestory jeho vtácej záhrady sú priam posiate fotografiami, či vlastnoručnými kresbami tohto jedinečného vtáka. Jeho druhou srdcovou záležitosťou je tetrov hlucháň, ktorý "tu už bol v dobe ľadovej".

Na záver slnečného študijného popoludnia bola v útulnom domčeku i pestrá ponuka kníh, ktoré každému záujemcovi zo srdca rád podpísal.

Doc. Ing. Miroslav Saniga, CSc. pracuje vo Výskumnom ústave ekológie lesa SAV v Starých Horách ako vedecký pracovník pri výskume vtáčích spoločenstiev.

mjr. Ing. Milan Švrlo
foto: kpt. Ing. Peter Gerec, PhD.



KRÁTKO ZO ŽIVOTA KURZOV Centra vzdelávania AOS



Kariérne vzdelávanie

Začal v poradí 9. DKA VŠ

Prorektor pre vzdelávanie Akadémie ozbrojených síl doc. Ing. Jozef Puttera, CSc. otvoril 9. Dôstojnícky kurz pre absolventov civilných vysokých škôl (DKAVŠ), ktorý potrvá od 2. 10. - 14. 12. 2012.

Pre kariéru profesionálneho vojaka v Ozbrojený potrebujú pre plnenie svojich úloh ch silách SR sa rozhodlo 51 absolventov civilných vysokých škôl. Ozbrojené síly

aj absolventov vysokých škôl takých, ktorých si rezort obrany sám vysokoškolsky nevzdeláva. Preto do DKA VŠ nastúpili lekári, právnici, psychológovia, telocvikári, topografi, chemici, duchovní a ďalší vysokoškôláci, ktorí budú vykonávať odbornú službu vo vzdušných a pozemných silách, v logistike, a to v útvaroch a zariadeniach ozbrojených síl. Všetci absolventi VŠ, ktorí nastúpili do DKA VŠ absolvovali už 9 týždňový základný vojenský výcvik v Práporé výcviku v Martine.

"Verím, že váš návrat do školských lavíc bude pre vás pozitívny, previaže civilné vzdelávanie s vojenským, vytvorí bázu pre vaše ďalšie pôsobenie v OS SR", uviedol doc. Puttera.

Cieľom DKA VŠ je vo výcviku a pestrých formách vzdelávania pripraviť všestranne vzdelaných budúcich dôstojníkov, ktorí budú disponovať odbornými, technickými, taktickými a vodcovskými schopnosťami, zručnosťami, vedomosťami a dokážu pôsobiť v komplexnom, nevyspytateľnom a rýchle sa meniacom prostredí, ďalej budú schopní budovať efektívne tímy v procese nepretržitých organizačných a technologických zmien.

Na príprave budúcich dôstojníkov sa budú aktívne podieľať Centrum vzdelávania AOS, učitelia katedier AOS, katedry Urgentnej zdravotnej starostlivosti Prešovskej univerzity, ale aj špecialisti z útvarov a zariadení OS SR.

V priebehu kurzu jeho účastníci absolvujú praktické zamestnania z taktickej, metodickej, ženínej prípravy, splnia vybrané cvičenia v streľbe z ručných zbraní. Dôraz v ich vzdelávaní bude položený na problematiku mediálnej komunikácie, spoločenského protokolu, vodcovstva, psychológie a práva. V rámci výchovy k tradíciám navštívia Múzeum SNP v Banskej Bystrici. Výcvik v kurze vyvrcholí dvojstranným skupinovým cvičením s podporou simulačných technológií (CAX) v Simulačnom centre AOS.

Po úspešnom absolvovaní záverečnej skúšky a splnení všetkých podmienok v súlade s programom kurzu, budú jeho absolventi slávnostne pasovaní do 1. dôstojníckej hodnosti - poručík.

-hg-



Cvičenie "Liptov 05"

V priestoroch Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika (AOS) bolo dňa 12. 10. 2012, po sérii prednášok so zameraním na operačné plánovanie, otvorené cvičenie "Liptov 05". Organizátorom cvičenia je Centrum vzdelávania AOS a cvičiacimi jednotkami sú príslušníci 16. Základného veliteľsko-štábného kurzu.

Cvičenie je jednou z najdôležitejších častí kurzu, pretože po teoretickej príprave umožňuje získať aj dôležité skúsenosti v plánovaní bojovej činnosti na úrovni štábu a jednotiek práporu a tým pripravuje príslušníkov kurzu na prácu v prospech útvarov a zariadení OS SR.

"Liptov 05" prebieha za riadenia pplk. Ing. Ivana Ivaniča.

Na otvorení cvičenia sa zúčastnil riaditeľ CV Ing. Michal Chlebec, ktorý si vypočul "Brifing č. 5" veliteľa 18. mechanizovanej brigády a následné vydanie úloh pre podriadené jednotky - 182. mpr pod velením kpt. Ing. Mareka Paulíka. Do funkcií na štábe brigády a do všetkých práporných funkcií sú zaradení príslušníci kurzu. Čas vyčlenený na cvičenie poskytuje dosť priestoru na pochopenie činnosti plánovania, zladenia už zvládnutých postupov a schopností, v súlade s platnými predpismi a normami. Cvičenie vyvrcholí v Simulačnom centre AOS v rámci simulácie bojových úloh.

mjr. Mgr. Miloslav Mlynár

„International Day“ na ISOCu

Na základe tradície založenej pred rokom bol v priestoroch Medzinárodného kurzu pre štábných dôstojníkov - ISOC dňa 16. októbra 2012 otvorený tretí „International Day“. Slávnostným príhovorom ho otvoril rektor Akadémie ozbrojených síl brig. gen. doc. Ing. Boris Ďurkech, CSc., ktorý bol sprevádzaný riaditeľom centra vzdelávania Ing. Michalom Chlebcom. Oficiálni hostia spolu s ostatnými účastníkmi z rôznych inštitúcií a oddelení nachádzajúcich sa v Akadémii ozbrojených síl vysoko ocenili snahu a nadšenie týchto študentov. Hlavnou myšlienkou aktivity bolo dať možnosť prezentovať a zároveň bližšie spoznať kultúry jednotlivých krajín, z ktorých študenti ISOC pochádzajú.

Študenti kurzu ISOC – dôstojníci v hodnostiach nadporučík až major z ôsmich NATO a PfP krajín (Albánsko, Azerbajdžan, Česká republika, Estónsko, Gruzínsko, Moldavsko, Ukrajina a Slovensko) prezentovali svoje krajiny rôznym hodnotným a zaujímavým materiálom. Priateľská atmosféra a ochutnávka tradičných jedál a nápojov podporovaných prezentáciami krajín vytvorili nezapomenuteľný zážitok pre všetkých účastníkov. Všetci návštevníci mali možnosť nielen počuť, ale aj cítiť a ochutnať produkty kuchýň rôznych krajín.

Na základe kladných vyjadrení a názorov zo strany študentov a zúčastnených hostí, by bolo jednoznačne vhodné v tejto aktivite aj v budúcnosti pokračovať.

kpt. Ing. Martin Chovanec
Ing. Danuša Spilá



Zahranická služobná cesta príslušníkov KNB v ČR a Poľsku

V dňoch 8. - 11. októbra 2012 vykonali príslušníci 5. Kurzu národnej bezpečnosti v súlade s harmonogramom prípravy zahraničnú služobnú cestu, počas ktorej navštívili Univerzitu obrany v Brne v ČR a NATO Joint Force Training Centre v Bydgoszczi v Poľsku.

Na Univerzite obrany v Brne absolvovali príslušníci KNB v dňoch 8. a 9. októbra 2012 sériu prednášok spojených s diskusiou s riaditeľom Centra bezpečnosti a vojensko-strategických štúdií plk. v. z. Vladimírom Karaffom, CSc., vedúcim Katedry celoživotného vzdelávania plk. v. z. Pavlom Zúnom, Ph.D., MSS. a vedúcim Oddelenia zahraničných vzťahov pplk. RSDr. Vladimírom Šidlom, CSc. Prednášky boli zamerané predovšetkým na nevyhnutnosť ďalšieho rozvoja strategického myslenia v oblasti vojenstva, obrany a bezpečnosti štátu, prípravu novej stratégie v oblasti rozvoja personálu a ľudských zdrojov pre Armádu ČR, ako aj zahraničnú spoluprácu SR a ČR v oblasti obrany a vojenského vzdelávania.

V NATO Joint Force Training Centre v Bydgoszczi v Poľsku sa príslušníci KNB v dňoch 10. a 11. októbra 2012 zúčastnili série prednášok, brífingov a ukážok zameraných na aktuálne trendy v oblasti prípravy a výcviku síl z členských krajín Severoatlantickej aliancie predurčených na plnenie úloh v operácii ISAF v Afganistane, a súčasne prípravy a výcviku príslušníkov Afghan National Security Forces pripravujúcich sa na plnenie úloh v kooperácii s príslušníkmi členských krajín NATO a ostatných krajín participujúcich na operácii ISAF.

Okrem jednotlivých brífingov a ukážok sa príslušníci KNB na prednáškach vedených veliteľom centra generál-majorom Ing. Pavlom Mackom, CSc. a náčelníkom odboru výcviku centra plk. gšt. Ing. Ivanom Pachom bližšie zoznámili so štruktúrou, poslaním a úlohami JFTC, ako aj jeho mieste v štruktúre veliteľstiev NATO a plánom činnosti v nasledujúcich rokoch.

plk. Ing. Radoslav Ivančík



Kľúčové kompetencie manažéra - 4. modul

Kurz „Manažment ľudských zdrojov“ organizovala v dňoch 22. - 24. októbra 2012 Katedra manažmentu AOS ako štvrtý vzdelávací modul vzdelávacieho cyklu „Kľúčové kompetencie manažéra“. Kurz sa zamerával na aktuálny stav riadenia a vedenia ľudí v širokom spektre organizácií a tiež v podmienkach ozbrojených síl. Zúčastnilo sa ho 15 príslušníkov z rezortu obrany, ktorí využívali inscenačné a tvorivé formy pri svojom teoretickom a praktickom vzdelávaní.

Program kurzu obsahoval definovanie dôležitosti manažmentu ľudských zdrojov, zvýraznil úlohu ľudského kapitálu, jeho rozvoja ako aj celkovú personálnu politiku pri získavaní a výbere ľudí. Zaoberal sa pracovnou stimuláciou a motiváciou ľudí, riešil aktuálne problémy z oblasti procesu riadenia ľudských zdrojov.

Garantom kurzu bol PhDr. Jaroslav Nekoránek, PhD. z katedry manažmentu, ktorý uviedol: „Kurz bol ukončený panelovou diskusiou, z ktorej vyplynula potreba jeho rozšírenia a časového predĺženia z hľadiska nutnosti riešenia problematiky personálu v OS SR, a to najmä z pohľadu pripravovanej novely zákona o profesionálnych vojakoch a ich sociálnom zabezpečení“.

V kurze prednášali doc. PhDr. Mária Petrufová, PhD., prof. Ing. Milan Sopóci, PhD. - učiteľia Katedry manažmentu AOS a pplk. Ing. Ľubomír Matta z PÚ OS SR.

-hg-



- CV AOS -



Pamiatka na zosnulých vojakov, jej tradície

Duchovná služba v Akadémii ozbrojených síl pripravila pre študentov a zamestnancov akadémie 25. októbra 2012 pietny spomienkový akt k pamiatke na zosnulých vojakov. Pietny akt sa konal na vojnovom cintoríne na Hájji-Nicovô pri Liptovskom Mikuláši. K spomienkovému slovu a modlitbám za zosnulých vojakov v 2. svetovej vojne, ale i za zosnulých vojakov zo súčasnosti patrilo i priblíženie tradície tohto spomienkového sviatku. Pplk. ThDr. Stanislav Šverha, PhD. uviedol, že tradícia spomienky na zosnulých siaha až do biblickej doby. A pokračoval: „Významnú zmienku o vzťahu k zomrelým nachádzame už pred dvetisícdivesto rokmi v Starom Zákone. A týka sa práve vojakov. V 2. knihe Machabejcov sa píše: Júda Machabejský po boji nariadil svojim vojakom, aby odniesli telá padlých a uložili ich do otcovských hrobov. Potom sa začali modliť a prosili, aby im previnenie, ktorého sa dopustili, bolo úplne odpustené. Šľachetný Júda urobil medzi mužstvom zbierku, ktorú poslal do Jeruzalema, aby bola prinesená obeta za hriechy.“



Bol to veľmi krásny a šľachetný skutok, lebo myslel na vzkriesenie. Vedť keby sa nebol nádejal, že padlí raz budú vzkriesení, bolo by bývalo zbytočné a nerozumné modliť sa za mŕtvych. Pamätal, že je prichystaná odmena pre tých, čo nábožne zosnuli.“

Dnešná podoba slávenia spomienky na zosnulých sa objavuje v roku 998 vo Francúzsku. Do 13. storočia sa rozšírila aj v ďalších krajinách. V roku 1915, keď v prvej svetovej vojne zahynulo veľké množstvo ľudí, dovolil pápež Benedikt XV. tento zvyk aplikovať v celej cirkvi, čo trvá dodnes.

-sš-

Akcie na november 2012

- 5. - Aktualizačná odborná príprava elektrotechnikov (ŠPE)
- 5. - 9. - Poverení bezpečnostní zamestnanci, kurz (prBaOUS)
- 5. - 8. - Konferencia veliteľov výcvikových centier PfP (Bosna a Hercegovina) (VellSOC)
- 6. - 9. - Mons Brusel (Belgicko)- účasť KNB
- 7. - Deň otvorených dverí AOS
- 7. - 8. - Týždeň vedy v AOS
- 7. - 8. - Medzinárodná konferencia „Výzbroj a technika PS 2012“ (KtS)
- 8. - 9. - Ekonomické minimum veliteľa jednotky (KtM)
- 9. - Ukončenie ZVŠK 16 (CV)
- 12. - 16. - Cisco, sieťová akadémia CCNA Exploration, 2. semester (KtI)
- 12. - 20. - Školenie revízných technikov (RT) v odbore elektrotechnika (ŠPE)
- 15. - Ukončenie ISOC 9 (CV)
- 15. - Vedomostná súťaž pre vysokoškolákov v olympizme (KtTVaŠ)
- 15. - 16. - Krízový manažment, kurz (KtBaO)
- 15. - 16. - Manažment ochrany životného prostredia v OS SR (KtM)
- 19. - 21. - Rozvoj kľúčových kompetencií manažéra-V. modul – Etika (KtM)
- 19. - 23. - Cisco, sieťová akadémia, Security model (KtI)
- 19. - 30. - Správa registratúry v štátnej a verejnej správe, kurz (prBaOUS)
- 21. - Majstrovstvá AOS v plávaní (KtTVaŠ)
- 21. - 23. - Operácie v zastavaných priestoroch (KtBaO)
- 28. - Súťaž v streľbe zo vzduchovej pušky dvojíc (muž - žena), (KtTVaŠ)

Akademická knižnica získala významné ocenenie

Akademická knižnica Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika získala 1. miesto v prestížnej súťaži o najlepšie webové sídlo knižnice TOP WebLib za rok 2011 v súťažnej kategórii Odborné knižnice.



Celoslovenská odborná porota v rámci stanovených kritérií posudzovala webové sídla knižníc SR za predchádzajúci kalendárny rok. Hodnotenie webových sídiel slovenských knižníc organizuje Spolok slovenských knihovníkov od roku 2004. Akademická knižnica sa prvýkrát tejto súťaže zúčastnila v roku 2006 – 4. miesto a potom 2007 – 1. miesto, 2008 a 2009 – Čestné uznanie za trvale kvalitnú webovú prezentáciu, 2011 – 1. miesto, za rok 2011 hodnotenie prebiehalo v mesiacoch január – marec 2012.

Štatút súťaže TOP WebLib oprávňuje Akademickú knižnicu ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika umiestniť na svojom webovom sídle logo súťaže s uvedením získaného víťazného poradia.

vedúci AK AOS

Darovali krv

Národná transfúzna služba SR uskutočnila v Akadémii ozbrojených síl (AOS) 11. októbra 2012 odber krvi.

Odborný zdravotnícky tím na čele s MUDr. Pavlom Repovským plnil úlohy súvisiace s doplňovaním objemu tejto vzácnej tekutiny pre národnú sebestačnosť, pre produkciu krvných prípravkov a pre zabezpečenie hemoterapie.



Podakovanie

„Krv je kľúčový prvok, čo máva a jeho sila je v tom, že svoje sny vie premeniť na dejstvo.“

Vy ste jedným z tých, ktorí táto silu majú a vedie Vás premeniť na deň ďalšej úspešnej misie na našom území.

Práve takto úspešný aký je aj darovanie krvi, človek premení na misiu.

Členovia nášho ústredia poďakovali za Vašu ochotu organizovať možnosť odberu krvi v AOS - ochotu ľudí darovať krv a tým pomôcť chorým ľuďom, ktorí ju potrebujú a ktorí sa ňou náhodou nešť. Táto akcia, ktorá ste zorganizovali bola veľmi úspešná a pripravila na veľmi profesionálnej úrovni. Týmto akciami získavame krvine veľmi potrebnú, ktorá sa potom opätlivo vracajú darovať krv a to je hlavným cieľom takýchto akcií.

Na mobilnom výjezde sme mali možnosť vidieť množstvo odhodlaných mladých ľudí, ktorí však pomôcť tým vlastnou krvou. Človek tak napríklad vyjde z mesta, darovať ju a nájsť sa na to mi. Zdá sa, že má malú možnosť vidieť, aký potom odhodlaný a pozitívne nastavený, že ich krv nájde pomoc, nájde sa zúčastní. Mnohí totiž nemajú stopercentnú istotu, či my všetci veríme v situáciu, keď budeme akčne potrebovať krv. Čelo tá naša sa nám nedať pri vážnej neohroze, pri operácii alebo pri inej katastrofe. Ničto krv, ktorá nám kľuč v ťažkých a je pre nás samozrejmosťou, že ju máme. Krvou môžeme nikomu zachrániť život, to napríklad, čo vlastne. Človek kľuč svojho ja, a pritom neustráňá inu možnosť.

Všetci naši sa k Vám budeme opätlivo vracat, pri všetkých týchto príležitostiach vykonáť mobilný odber, lebo výrazne prispievate k našmu spoločnému úspechu zabezpečiť dostatočnú množstvo krvi pre všetkých pacientov. Za to Vám patrí veľký „DĀKOVANIE“.

Práve Vám celému kolektívu a všetkým zamestnancom v Inštitúte AOS praje zdravie, veľa úspechov a pracovných úspechov. So srdečným pozdravom

MUDr. Pavol Repovský
akadémia ozbrojených síl
Národná transfúzna služba SR
Pracoviská: Pápažský
Dobruška 803/24
058 45 099941
www.nbs.gov.sk

Národná transfúzna služba SR
Pracoviská: Pápažský
Dobruška 803/24
058 45 099941
V Dňu: 11.10.2012

Vzácnu tekutinu darovalo v AOS 36 dobrovoľných darcov, boli to najmä vojenský študenti a zamestnanci akadémie. Národná transfúzna služba realizovala odber krvi v AOS prvýkrát vo februári 2011.

„Počet darcov v akadémii oproti minulému roku stúpol dvojnásobne“, konštatoval lekár tejto mobilnej odberovej jednotky MUDr. Repovský a dodal, že: „...nie je samozrejmé, že máme krv, máme ju preto, že medzi nami žijú takíto výnimoční ľudia“.

15. októbra prišiel ďakovný list adresovaný „Kolektívu pracovníkov AOS v L. Mikulášii“ podpísaný MUDr. Pavlom Repovským.

-hg-

Akademická knižnica AOS

PRÍRÁSTKY KNIŽNIČNÉHO FONDU



ImaaskZF 33250
Jackson, Robert
Tanky a ďalší vojenská vozidla
obrazová encyklopedie

ImaaskZF 33251
Ness, Leland S.
Tanky a bojová vozidla 2. svetovej vojny

ImaaskZF 33252
Antušák, Emil
Krizový management hrozby - krize - príležitosti

ImaaskZF 33280
Hogg, Ian
Samopaly

ImaaskZF 33281
Brandejs, Bedřich
Zbraně střelné, lovecké, terčovni a obranné
nauka o soustavě střelných zbraní vůbec,
se zvláštním zřetelem k nejnovějším
vymoženostem zbrojní techniky

ImaaskZF 33291
Ivančík, Radoslav
International security from the view of postmodern
conflits on the african continent scientific
monography Radoslav Ivančík, Pavel Nečas

ImaaskZF 33295
Hovorka, Dušan
Ako pisať a komunikovať vademecum
začínajúcich vedeckých a pedagogických
pracovníkov Dušan Hovorka, Karel
Komárek, Ján Chrapan

ImaaskUč 5393
Marko, Miroslav
Aplikovaná chémia I. Vybrané aspekty tribotechniky,
tribochémie a úvod do petrochémie

ImaaskUč 5394
Stručný prehľad sociológie

ImaaskUč 5395
Manažment vysokoškolská učebnica
Ľubomír Belan a kol.

prpravila Beáta Pokrievková



Folklórny súbor Váh z Liptovského Mikuláša má za sebou najväčšiu festivalovú sezónu.

Tá sa pre folkloristov začala už v máji, kedy sa sólisti súboru postavili pred odbornú porotu na regionálnej súťažnej prehliadke hudobného folklóru dospelých *“Veruže mi zahraj”* a krajskej súťažnej prehliadke sólistov tanečníkov *“Šaffova ostroha”* v obci Smrečany. V obidvoch súťažiach si vybojovali speváci a tanečníci súboru postup na vyššie kolá súťaže, teda na krajskú prehliadku hudobného folklóru v Lúčkach a celoslovenskú prehliadku sólistov tanečníkov do Dlhého Klčova.

Folklórny súbor Váh svoju prácu neprezentuje len na prehliadkach, ale snaží sa “nakaziť” tradičnou kultúrou, ľudovým tancom a spevom aj širokú verejnosť. Preto sa tento rok pustil za podpory mesta Liptovský Mikuláš do projektu **Tanečný dom**, kde sa stretávajú folkloristi, nadšenci aj laici. Pod dohľadom lektorov z domáceho folklórneho súboru Váh a hostí z iných kolektívov sa v tanečných domoch vyučujú ľudové tance z regiónu Liptov a iných slovenských tanečných oblastí.

Prvý tanečný dom sa konal 12. mája v obci Smrečany, ďalší na nádvorí NKP Čierny orol v Liptovskom Mikuláši 23. júna a pokračovanie tanečných domov bude opäť v mesiaci október, november a december.

Folklórny súbor Váh, ktorého zriaďovateľom je Akadémia ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika, spolupracuje od roku 2006 so Súkromnou základnou umeleckou školou a tak 30. mája vystúpil na záverečnom koncerte školy a predstavil verejnosti absolventov druhého stupňa štúdia tanečného odboru.

Od 22. do 24. júna sa súbor zúčastnil na najstaršom a najväčšom folklórnom festivale v Európe - **Strážnice 2012 (ČR)**.

Výnimočná rodinná atmosféra a kvalitné odborné autorské programy zaradili festival v Strážnici medzi méty svojej činnosti mnohé folklórne kolektívy. Preto bolo pre folklórny súbor Váh veľkou čťou a nesmiernou poctou, keď dostal pozvanie na 67. ročník tohto významného medzinárodného festivalu. Folklórny súbor Váh účinkoval v programe zahraničných kolektívov *Krajiny za obzorom* spolu so súbormi z Talianska, Ruska a Maďarska. Okrem účinkovania v scénickom programe sa súbor prezentoval aj v tradičnom sprievode mestom, ktorého súčasťou je aj známa jazda kráľov a v škole tance, kde ostatných účinkujúcich a návštevníkov naučili kúsok slovenského tradičného tanečného umenia.

Folklórny súbor Váh bol jediným slovenským súborom na festivale a účinkovať na ňom sa mu podarilo prvýkrát počas jeho 33 ročnej existencie. Slovensko a región Liptov reprezentovali tancami z obce Východná, ktoré tu v roku 1957 tancovala aj folklórna skupina z Východnej, Stankovskou mrvenicou, tancami zo Štrby a Liptovských Sliachov.

Tanečníci a muzikanti z Váhu boli festivalom nadšení a mnohí z nich až tu pochopili, prečo sa tento jedinečný festival stal inšpiráciou pre vznik najväčšieho slovenského festivalu na Slovensku vo Východnej.

Najväčší slovenský festival odštartoval vo **Východnej** týždeň po

festivale v Strážnici. Tanečníci a muzikanti FS Váh boli už tradične jeho súčasťou. Účinkovali v prvý festivalový deň v privítanke festivalu s názvom *Ako Jožko lacný predal tovar vzácny* a v nočnom programe *Z rodu valaského*.

Po víkendovom domácom festivale sa Váh, tak ako každý rok, pripojil k účastníkom festivalu vysokoškolských folklórnych súborov **Akademická Nitra**. Tento ročník festivalu hostil 19 kolektívov pôsobiacich pri vysokých školách na Slovensku a v zahraničí.

Medzi početnou konkurenciou si súbor Váh odniesol viacero významných ocenení- kolektívne ocenenie za réžiu a dramaturgiu programového bloku *Na plitisku*, choreografka Miroslava Palanová cenu za námet a scénické spracovanie tohto bloku, za výnimočnú tanečnú interpretáciu a hlasový prejav si ocenenie odniesol člen FS Váh Jakub Filipko.

Festivalové leto “Váhistov” pokračovalo na 47. ročníku **Podpolianskych folklórnych slávností v Detve**. Súbor Váh účinkoval v hlavnom sobotnom večernom programe *Cifrovanuo* s tancami zo Stankovian a Liptovských Sliachov a v nedeľnom galaprograme *Keby rôčky stáli* s tancami zo Štrby.

V závere mesica júl sa FS Váh vybral dvakrát na Oravu. Hodinovým programom sa predstavil na XXII. ročníku **Folklórnych slávností pod Osobitou v Oraviciach** a na 6. ročníku obecných slávností **v Dlhej na Orave**.

Prvý augustový víkend sa súbor predstavil na festivale **Koliesko v Kokave nad Rimavicou**.

V záverečnom galaprograme festivalu účinkoval spolu s folklórnym súborom Hornád z Košíc.

Folklórny súbor Váh navštívil počas svojej 33 ročnej histórie nemalo zahraničných festivalov a tento rok k nim pridal ďalší.

Od 19. - 27. 8. 2012 súbor navštívil **Španielsko**. V mestečku **Villablanca** pri portugalských hraniciach, sa konal 30. ročník medzinárodného folklórneho festivalu. Okrem slovenského zástupcu na festivale účinkovali súbory z Brazílie, Argentíny, Rumunska, Ruska, Gruzínska, Portugalska a samozrejme domáci zástupcovia.

Festivalový program začal gastronomickým večerom, kde súbor prezentoval slovenskú kuchyňu makovo-jablkovou štrúdlou a liptovskými parenicami. Slovenské delikatesy mali veľký úspech, aj napriek úvodnej neistote degustátorov nakoľko mak sa v ich krajine nepestuje a bol pre nich novou záhadnou chuťou.

Počas festivalu folkloristi využili aj horúce španielske slnko na neďalekej pláži v meste **Ayamonte**.

Jeden festivalový večer zavítali aj na festival do Portugalska, kde si svojim večerným programom získali preplnené námestie v mestečku **Tavira**.

Súčasťou festivalu bol aj sprievod mestečkom Villablanca a večerné predstavenie spolu so súbormi z Argentíny, Rumunska, Gruzínska, Portugalska a s domácimi zástupcami.

Príjemné mestečko sa súborom opúšťalo len ťažko, ale náplastou na dlhú spiatočnej ceste im bola zastávka vo francúzskom letovisku Nice, kde ešte naplno využili slnko, pláž a more.

Po návrate na Slovensko 2. septembra otvoril súbor Váh Majstrovstvá sveta kozmických modelov v Liptov Aréne a plynulo bez prestávky sa pustil do ďalšieho školského roka, v ktorom ho určite čaká opäť množstvo vystúpení. A v lete 2013 veríme, že aj ďalšia úspešná festivalová sezóna.

Michaela Košová

